



十二届人大一次会议举行第二次全体会议 吴邦国作全国人大常委会工作报告

绝不照搬西方政治制度模式



新华社发

绝不照搬西方政治制度模式

吴邦国在报告中说,我国是工人阶级领导的、以工农联盟为基础的人民民主专政的社会主义国家。人民代表大会制度是体现我国国家性质、保证人民当家做主的根本政治制度,也是党在国家政权中充分发扬民主、贯彻群众路线的最好实现形式。我们深刻认识我国人民代表大会制度的本质特征,理直气壮地坚持自己的特色、发挥自己的优势,不断推进人民代表大会制度自我完善和发展;充分认识我国人民代表大会制度与西方资本主义国家政体的本质区别,坚决抵制各种错误思想理论影响,在重大原则问题上立场坚定、旗帜鲜明。我们借鉴人类政治文明有益成果,绝不照搬西方政治制度模式。

尽快扭转收入差距扩大趋势

吴邦国说,改革开放以来,我国城乡居民收入不断增加、生活水平不断提高,但收

至关注

昨日下午3时,第十二届全国人民代表大会第一次会议在人民大会堂举行第二次全体会议,听取全国人大常委会委员长吴邦国作全国人大常委会工作报告。

吴邦国在报告中指出,我们借鉴人类政治文明有益成果,绝不照搬西方政治制度模式。

特派记者 李皖婷 王玉 俞宝强 祝亮

入分配领域也逐渐积累了一些突出矛盾和问题。合理调整收入分配关系,既是事关全局的一项重大改革,也是转变经济发展方式的客观需要。常委会对此高度重视,2010年将国民收入分配问题作为调研的重点课题,提出尽快制订收入分配改革方案的意见和建议,为中央研究编制“十二五”规划提供重要参考。2011年又着重就提高居民收入在国民收入分配中的比重、提高劳动报酬在初次分配中的比重、规范收入分配秩序、强化税收调节作用等问题,组织开展专题调研,要求有关方面认真落实“十二五”规划纲要确定的目标任务,尽快扭转收入差距扩大趋势,形成合理有序的收入分配格局,使发展成果惠及全体人民。

大会秘书长李建国主持会议。李建国说,3月6日全国人大代表邵占维同志突发心脏病,经抢救无效逝世,让我们以大会的名义对邵占维代表的不幸逝世表示沉痛的哀悼。

我在现场

全国政协委员大会发言

“蚁族”、城市打工者必须重视帮扶

昨日上午9时,全国政协十二届一次会议在人民大会堂举行第三次全体会议。16位全国政协委员围绕底层群体、求人病态、行政审批等问题进行了大会发言。

底层群体

吴春梅: 重视帮扶“蚁族”、城市打工者

全国政协委员、合肥市副市长、致公党安徽省委副主委吴春梅在发言时指出,社会新底层是伴随我国转型发展而产生的一个特殊社会群体,包括蚁族、城市打工者、小手工业者等。

吴春梅在发言时指出,为了积极适应中国社会阶层结构的新变化,最大限度地团结和联合新底层群体,促进和谐社会建设,确保他们和全国人民一道同步进入全面小康社会,必须重视和加强对他们的帮扶。

求人病态

周新生: 求人成常态是一种病态的社会现象

全国政协委员、民建陕西省委副主委周新生在发言时指出,在我们国人的生活中,存在大量求人的事,生老病死都要求人。求人的主体上至高级官员下至布衣百姓,大有无

人不求人之势。

人情世故本是一种正常的交际与生活方式,但是求人变得无处不在且成为利益交换时,便成了一种病态的社会现象。

行政审批

赖明: 行政审批过多是腐败重要源头

全国政协委员、九三学社中央副主席赖明介绍说,过去,老百姓对行政审批有句形象的顺口溜:“门难进,脸难看,盖个公章跑半年;话难听,事难办,批个项目腿跑断。”然而,在全面推行行政审批制度改革12年后的今天,仍有企业家感慨,投资一个项目竟要过53个处、室、中心、站,经100个审批环节,盖108个章,全程需799个工作日。甚至老百姓办个“准生证”,还需经过10多个单位盖章、签字40多个,耗时两个月。他分析认为,过多过繁且不透明的行政审批,成为吃喝卡拿甚至腐败的重要源头。

特派记者 祝亮 俞宝强 王玉 李皖婷

两会好声音

代表痛批乱收费赢9次掌声 曝1年公路罚款3000亿

据《南方都市报》报道 7日下午,民建中央副主席、上海市政协副主席周汉民在发言时痛批政府收费乱象,他的发言共赢得9次掌声。

周汉民列举了不同领域存在的乱收费现象,比如,全国一年仅公路罚款就达3000亿元,很大一部分是不合理收费。

代表指“广东官员太多”: 星多月不明 官多不太平

据《广州日报》报道 7日下午,参加分组审议的全国人大代表、广东省人大常委会原主任欧广源建议,广东有必要在行政区域方面做适当调整,减少行政成本。

欧广源表示,“不需要有这么多的市、县、镇。不用这么多官的,星多月不明,官多不太平啊。你搞这么多官干啥?”

国家民委副主任: 上海已100万家庭没有孩子

据中新社电 3月7日,国家民委副主任吴仕民在参加宁夏团讨论时提出一条重要建议:快速完善计生国策,终止一对夫妇一个孩。

吴仕民代表说:三十多年来,我国推行计划生育国策,有效控制了二三亿人口的增长量,成绩是有目共睹的。但这一国策运行三十年后所表现出的消极作用和种种弊端越来越突出。他说,上海已100万家庭没有孩子。

俞敏洪委员: 北京大学不能成“北京人大学”

据新华社电 “全国重点大学在各省市之间录取率差异巨大,严重损害了高考公平。”全国政协委员、新东方教育科技集团董事长兼总裁俞敏洪接受记者采访时表示,全国重点高校应该按各省区市实际考生数量同比例分配招生名额。他说,正如网友所调侃的那样,北京大学已经成为“北京人大学”,复旦大学已经成为“上海人大学”。

为何仅10%的患者信任医生? 代表委员“会诊”医患矛盾

据新华社电 仅10%的患者信任医生——全国人大代表、山东省肿瘤防治研究院院长于金明带来的一项华东地区30家医院医患关系的调查结果,引起不少代表委员们的关注。

“医患矛盾中没有赢家。”一些代表委员表示,医患矛盾突出,不仅损害双方的信任,而且影响医学的发展。

人大代表称: “不能种子孙地、吃子孙粮”

据新华社电 全国人大代表、中国工程院院士陈温福昨日在发言时指出,“我们国家粮食连续九年丰收是难得的成绩,但我们更应该重视背后潜藏的危机。土地已千疮百孔,国家必须出台措施提高耕地质量,我们不能种子孙的地、吃子孙的粮。”